

# 央视名嘴敬一丹鲁山献爱心

## 现场陪伴山区孩子阅读

□记者 吕占伟 胡耀华

本报讯 昨天上午,鲁山县下汤第六小学的377名学生迎来难忘时刻:央视名嘴敬一丹来到他们中间,陪伴他们阅读。孩子们还收到了中国儿童少年基金会联合爱心企业捐赠的3000余册图书,并见证了“乡村智慧幼儿班”在该校的揭牌。

当天上午9时许,汽车滴滴的喇叭声在下汤第六小学校门口响起。孩子们知道:头天校长说的敬一丹“大姐姐”如期而至!

车门开启,留着蓬松短发,身穿米黄色风衣、颈系蓝色围巾的敬一丹微笑着走了下来。年逾花甲的她还是显得那么年轻干练,一副“大姐姐”的模样。

舞台早已搭好。孩子们用诗歌伴舞《寻胡隐者》暖了场,敬一丹的脸上露出了微笑。

“阅读,让彼此更近……那什么是‘彼此’呢?”敬一丹手持话筒,对着台下发问。“你我!”台下不少孩子异口同声地说。“对!‘彼此’就是‘你我’‘我们之间’,而‘阅读’是自己理解,自己感觉,‘朗读’则是跟别人分享。下面我们请几位家长陪学生朗读好不好!”“好!”

敬一丹现场请出几名学生家长,安排他们陪自己的孩子一起朗读。她在一旁用心观察



主办单位: 中国儿童少年基金会  
承办单位: 河南省儿童少年基金会  
时间: 2016年11月10日  
地点: 鲁山县

和倾听(上图,本报记者胡耀华/摄)。接下来,在学生集体朗读三年级课文《写给云》“你想变小你就变小,你想变大你就变大,变小,小得像块手帕,像朵洁白的小花……”的声音中,敬一丹走到孩子们中间,陪他们一起朗读。

随后,现场举行了赠书仪式和“乡村智慧幼儿班”揭牌仪

式。近午时分,带着一个多小时相互陪伴的温暖,敬一丹在孩子们依依不舍的目光中离开了学校。

据介绍,今年是国家倡导全民阅读10周年,为更好地推动我国家庭教育发展,普及家庭教育科学成果,倡导“和孩子一起阅读”是科学陪伴方式”的教育理念,中国儿童少年基

金会启动“阅读,让彼此更近”2016别克亲子公益读书日系列活动。此前,阅读活动已陆续在北京、上海、长沙、昆明成功举办。敬一丹作为公益人员,辗转南北,奉献爱心。

昨天上午,记者在捐建的“乡村智慧幼儿班”里看到,教室内不仅配有大屏幕和电脑,还有不少玩具。

活动结束后,晚报记者对敬一丹进行了专访

## 敬一丹:互动时要考虑孩子的认知能力

□本报记者 吕占伟

昨天,“阅读,让彼此更近”亲子公益读书日系列活动结束后,首次来到我市和鲁山县的央视著名主持人敬一丹接受了本报记者的采访。在采访中,敬一丹的细心和对阅读的理解给记者留下了深刻的印象。

记者:这是您参加亲子公益读书日系列主题活动的第几站?您对平顶山市和鲁山的印象如何?

敬一丹:算是第二站吧!今年6月15日,我在北京人民大会堂参加了这个活动的启动仪式,担纲主持。此后,上海、昆明、长沙站的活动我没参

加。由于行程太紧,平顶山市和鲁山我还没转,就直接来这里(下汤第六小学)了。以后有机会再来,会到你们市里和(鲁山)县里转转。(笑)

记者:您对今天孩子们的表现如何看?

敬一丹:这里(下汤第六小学)的孩子挺聪明的。特别是在朗读《写给云》的时候,孩子们起初表现得挺羞涩,但对这篇课文和诗歌有着自己的理解,朗读的过程中流露出渴望成长、自由的个性。

记者:据了解,下汤第六小学377名学生当中60%以上都是留守儿童。缺少父母陪伴的阅读总是有缺憾的。对此,您怎么看?

敬一丹:如果暂抛开“留守儿童”这个话题单纯谈阅读,阅读给孩子们带来的作用都是一样的,就是可以增长他们的知识,丰富他们的视野。父母陪伴孩子一起阅读,还可以改善和增进亲子关系。而对于留守儿童来说,他们缺少的就是这种精神层面的交流。所以全社会都要关注留守儿童,关注他们的精神世界,关注他们的阅读。刚才我在活动中邀请父母跟自己的孩子一起朗读的时候,也考虑到了台下留守儿童的感受,所以我鼓励他们现在大声朗读,回家也能开心地朗读,只当是对着爷爷奶奶这两位耐心的听众。

记者:刚才与学生互动中,

我注意到一个细节:您将“彼此”这个学生很常见的词反复地讲给他们,这是为什么呢?

敬一丹:这次活动的主题是“阅读,让彼此更近”,我在跟学生互动前,特意问了(下汤第六小学)校长一个问题:“‘彼此’这个词是几年级才接触到的?”校长咨询过老师后,告诉我是“4年级才学到的”。当天跟我互动的是1-6年级的孩子,肯定有不少孩子还不懂“彼此”这个词的含义,所以,我在互动的时候就“你我”“我们之间”等低年级孩子都能听懂和理解的同义词做启发和诱导,教会和加深他们对“彼此”的理解。我们教育工作者一定要根据孩子的认知能力进行施教。

## 舞钢市图书馆启用自助借还书设备

□记者 牛超 通讯员 吴小燕

本报讯 昨天,记者在舞钢市图书馆看到,更新的书架、期刊柜、阅览桌椅有序地排列着,室内配有郁郁葱葱的盆景、格言警句,弥漫着浓浓的书香气息。一位读者在图书馆工作人员的指导下,通过电脑自助借还系统办理借阅手续。

据悉,舞钢市图书馆原藏书10万多册,并在全市设立图书流转点24个,目前共发放个人借阅证7723个,月流通量达1万多册。为提高服务质量和效率,该馆从9月1日起闭馆,将借阅系统升级为自助借还系统。同时,为满足读者的阅读需求,该馆又新增各种图书1万多册,重新装修了阅览室,定期开放电子阅览室。

“前期,我们将馆内每册图书都加装了芯片。加装芯片后,所有图书都能通过自助设备快速借还。该设备在帮助读者实现自助查询、借书、还书、续借等操作的同时,也减轻了图书馆工作人员的劳动量。”舞钢市图书馆馆长贾喜英说,“本来定于11月15日正式开馆,但应读者的强烈要求,这几天已正式开馆了。”

## 不畏寒冷 喜欢冬泳 他们在水中寻找快乐

□本报记者 孙书贤

眼下已进入初冬,人们已经换上了冬装,然而郟县安良镇的一群冬泳爱好者却淡定地脱掉衣服,在冰冷的水中寻找属于自己的快乐。昨天早晨,记者在安良镇马跑泉水库见到了这支不惧严寒的冬泳队。

结伴冬泳

昨天早晨5时30分,记者赶到安良镇时,十多名冬泳队员已集合完毕,后大家驾车来到附近的马跑泉水库。进行简单的热身,队员们就纷纷脱衣下水。

据了解,这支冬泳队是在去年秋季成立的。起初,安良镇居民杨尧舜、李小召等几个游泳爱好者经常在一起游泳。长期坚持游泳,不仅让他们心情愉快,身体也得到了锻炼。于是,大家就商量着成立了一个冬泳队,并推选年龄最大的杨尧舜为队长。每天早上5点多,他们就去附近的马跑泉水库游泳,每次游一个小时。队员们风雨无阻,下雪天也要在水库里畅游一番。他们还在微信上建立了一个冬泳爱好者群,相互交流冬泳心得。

收获健康

“冬天下水真的需要勇气。”今年60岁的杨尧舜告诉记者,冬天气温低,需要更长的热身时间。每次下水前他们都会把关节活动开,比如多做向上纵跳、拉肩、振臂等伸展运动,重点活动腿、臂、腰等。“一般来说,活动5-10分钟,感到身体微微发红、发热就可以了。”

说起冬泳的好处,杨尧舜告诉记者,冬泳能增加血管弹性,有利于防治心血管疾病。坚持冬泳的人,患动脉硬化、高血压之类的疾病概率较小。队员杨中奇说:“以前我有老寒腿,冬泳锻炼后,老寒腿好了!”

“冬泳不仅锻炼了我们的体魄,也加强了我们的友谊。伙计们有啥困难在微信群里一说,帮忙的一大片!”杨尧舜自豪地说。目前,这支冬泳队已经由当初的几人发展到了30多人。



白菜,不是太好卖

11月8日,在市区建设街摊点群,来自宝丰县闹店镇的苗姓农民,在整理满车的大白菜。“今年的大白菜从上市就不太好卖。”苗师傅告诉记者,今年他种了3亩多的青麻叶白菜,每斤(1斤=500克)卖7毛钱,但仍不好卖。当天临近中午,苗师傅才卖了不到三分之一。 本报记者 李英平 摄



甘蔗,市民挺喜欢

11月8日上午,在市区湛南路的早市上,市民在购买带着绿叶的甘蔗。 据了解,今年甘蔗已大量上市。目前市场上的甘蔗以广西产的为主,批发价约为每公斤1.5元,深受市民喜爱。 本报记者 禹舸 摄